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Losningar

Eftersom ladan inte roterar, maste de tre krafternas verkningslinjer skara varandra i en
punkt som i figuren (Mg = 0).

b) Kartesiskt koordinatsystem enligt a).
Vid t=04&r x=0o0chx=0.
F=ma
x/: mgsing-f=mx (1)
yX: N-mgcosf=my=0 (2)
c) Glidning innebadr fullt utbildad friktion: f = uN. Ekv (2) ger f = umg cos S .
Inséttning i ekv (1) ger:
X=gsin f—ugcosfS (3)
X =(gsin g — ugcos pg)t+konst; konst =0, tyvidt=0arx=0 (4)

2

x=(gsinfg—ug cosﬂ)%Jrkonst; konst=0,tyvidt=04arx=0 (5)

2d L
=dager |t= .| Insattning i ekv (4) ger
= \/Q(Sinﬂ—ﬂcosﬂ) notev e

vV =X=./2dg(sin B — ucos f). VAND




2. a)
Fore kollision
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Lat z-axeln ga genom O och vara riktad vertikalt (in i papperet).

Rdérelsemangdsmomentet Hy = MIV + mlv (1)

Efter kollision
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Lat z-axeln ga genom O och vara riktad vertikalt (in i papperet).
Ve=lwe (2)
Rérelsemangdsmomentet Hze = MIVe + mive =(M + m)lve = (M + m)IP s (3)

Under den korta stéttiden upptrader en stétkraft fran axeln pa stangen i O. Denna
reaktionskraft har ingen momentarm, varfor den inte ger upphov till nagot
stotkraftmoment.

Rorelsemangdsmomentet ar saledes bevarat under stoten: Hze = Hyr (4)

MV +mv

(1) och (3) i (4) ger MIV + mlv = (M + m)P 0, = o, = (5)
(M +m)l
b) (5)i (2) ger: v, — Y XMV} )
M +m

c) Forlorad energi AT =T, - T, = [%MV%%msz—%(M +m)v?

Ins&ttning av (6) ger
2 2 2 2
. (leerlmvzj_l(MVerv) _1(M+mMV? +(M +m)mv’ — (MV +mv)*

2 M+m 2 M +m
1IMAV?2+mMVZ+mMVZ + mAv? - MAV? —m?v? —2mMW _ 1 mM (V* +v* - 2Vv)
2 M +m 2 M +m
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AT :lmM(\/—v)
2 M+m
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